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Вступ 

ВІЛ-інфекція – це соціально небезпечне інфекційне захворювання, що 

розвивається внаслідок інфікування вірусом імунодефіциту людини (ВІЛ), 

довготривалого переживання (персистенції) ВІЛ в лімфоцитах, макрофагах та 

клітинах нервової тканини. Хвороба характеризується прогресуючою 

дисфункцією імунної, нервової, лімфатичної та інших систем організму. 

Відповідно до сучасних уявлень ВІЛ-інфекція відноситься до невиліковних 

хвороб, має тривалий хронічний перебіг і, в разі відсутності ефективної терапії, 

закінчується смертю хворого.  

На сьогодні ВІЛ-інфекція поширена по країнам усіх континентів і її 

поширення в світі носить назву пандемії ВІЛ/СНІДу, а в Україні розвивається 

епідемія ВІЛ/СНІДу. В країні зареєстровано понад 170 тис. ВІЛ-інфікованих, 

але за підрахунками експертів про свій ВІЛ-статус знає лише третина 

інфікованих; Станом на 01.01.2024 у закладах охорони здоров’я під медичним 

наглядом перебувало 157 435 людей, які живуть з ВІЛ (384,0 на 100 000 

населення). [7] 

Мета роботи 

Аналіз літературних джерел щодо визначення сучасних та найбільш 

ефективних методів профілактики поширення ВІЛ-інфекції. 

Матеріали та методи 

Матеріалами дослідження стали вітчизняні та світові наукові джерела. 

Огляд літератури було проведено в базі даних Pubmed та Cochrane Library, 
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National Library of Medicine, 208 MDPI. Були обрані публікації за останні 5 

років, які відповідали меті 

Результати та обговорення 

За довгі роки досліджень поширеності ВІЛ-інфекції було винайдено 

безліч методів профілактики зараженості але ніякий з них не давав сто 

відсоткового результату.Проте було відокремлено 4 основні напрямки 

профілкатики ВІЛ:раннє тестування, доконтактна та постконтактна 

профілактика, а також — лікування ВІЛ як профілактика. [3] 

Тестування на ВІЛ — найкращий спосіб профілактики ВІЛ. Адже щойно 

людина дізнається про свій позитивний статус, вона зазвичай змінює свою 

поведінку і приймає рішення про використання бар’єрної контрацепції та 

початок антиретровірусної терапії. [2] 

Доконтактна профілактика ВІЛ(ДКП) – новітній метод запобігання 

інфікування ВІЛ, який впроваджується в Україні з 2018 року, а в Європі та 

північній Америці став популярним значно раніше. ДКП – це прийом пігулок, 

які найчастіше містять 2 препарати: емтрицитабін і тенофовір. Їх слід вживати 

до тих пір, поки існує високий ризик інфікування ВІЛ. ДКП працює як щит, 

який не дає ВІЛ виживати в організмі людини. Препарати попереджають 

вбудовування ВІЛ в геном імунних клітин і вірус втрачає можливість 

розмножуватись. [4] 

Зараз в Україні використовуються 2 схеми: 

1. щоденна ДКП – актуальна для людей з високим ризиком інфікування 

ВІЛ, незалежно від їх гендеру, сексуальної орієнтації чи поведінки 

2. ДКП у разі потреби (ДКП-П) або так зване «дозування 

2+1+1»-рекомендована виключно для цисгендерних чоловіків, які практикують 

секс із чоловіками не більше 2 разів/тиждень і можуть планувати секс 

щонайменше за 2 години 

Постконтактна профілактика ВІЛ. Одним із способів попередити 

інфікування ВІЛ є вчасне та правильне застосування медикаментозної 

постконтактної профілактики (далі — МПКП) відповідно до «Стандартів 
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охорони здоров’я доконтактної та післяконтактної медикаментозної 

профілактики інфікування ВІЛ». Це передбачає приймання антиретровірусних 

препаратів невдовзі після травми чи контакту, аби перешкодити інфікуванню 

ВІЛ. МПКП призначають і здійснюють якомога швидше, але не пізніше 72 

годин після контакту, у результаті якого потенційно могло статися передавання 

ВІЛ. В останньому керівництві ВООЗ стосовно АРТ, оприлюдненому у 2013 

році (3), перевагу надано тенофовіру,дизопроксилу фумарату (TDF) і 

ламівудину (3TC) або емтрицитабіну (FTC) як основі для терапії першої лінії 

для дорослих та підлітків; узгодження схем АРТ для дорослих та 

дітейрекомендовано в усіх випадках, де це можливо. [5] 

МПКП призначають відповідно до віку пацієнта обов’язково трьома 

АРВ-препаратами на 28-денний курс лікування. Можливі схеми: 

TDF/3TC/DTG в одній таблетці — прийом один раз на добу; 

TDF/FTC і DTG в різних таблетках — прийом один раз на добу; 

якщо DTG протипоказаний чи недоступний, можна використовувати 

ATV/r, або LPV/r, або DRV/r, або RAL у поєднанні з TDF/FTC. [6] 

Висновки 

Отже, в результаті проведених аналізів літературних джерел можна 

прийти до висновку що ВІЛ-інфекція не є остаточно вивченим захворюванням 

тому і профілактику розповсюдження не вдається закріпити на сто відсотків. 

Сучасні розуміння і підходи щодо профілактики ВІЛ-інфекції дають певні 

результати які в подальшому можуть сприяти зменшенню поширення цієї 

недуги. 
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